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' Classe:TleC | EPREUVE; " Durée : 4 Heures
; PHYSIQUE THEORIQUE

CONTROLE

Données pour toute Pépreuve < = 6,67.10 - USI ; K= 9.10° USI ; g = 9,30 m.s %.

A- EVALUATIONS [ES RESSOURCES : /24 pts
EXERCICE 1 : (8 pts)

1-

2-

Donner I'énoncé de : la premigre ici de Newton; la deuxiéme loi de Newton; loi de Laplace; le
théoreme de Huygens. ’ 0,5ptx4
Réprndre: par VRAI ou FAUX en justifiant chaque fois |la réponse. 0,5ptX4
1.1- - Dans un mouvement rectiligne uniformément varié, le vecteur accélération est constant.
1.2- Dans un mouvement circulaire uniforme, le vecteur accélération est nui.

13-  Un mesurage est d'autant plus précis que l'intervalle de confiance est large.

1.4- Entre les bobines de Helmholtz, existe champ magnétique radial.

Définir : référentiel ; trajectoire; champ gravitationnel; électroaimant. 0,Sptx4
Quard dit-on d'un référentiei qu'il est galileen? A quelle conditionile référentielle terrestre peut-
il 3tre supposé galiléen? 05ptx2

Donrer I'expression de 'acc élération tangentielle et celle de I'accélération normale en fonction

cles parametres angulaires. : 0Sptx2

tXERCILCE 2 : (8 pts)

1-

Un solide 5 de masse m est soumis en plus desson poids, a deux forces de méme intensité que
son poids, perpendiculisires entre ellés et perpendiculaires au poids. Déterminer la direction et | e
module de I'accélération du centre d'inertie du solide S. 2 pts
Un triangle isocéle est constitué de trois(03) tiges homogenes identiques ayant une masse m et
une longueur [ chacune. Le systéme est mobile autour d'un axe {A) perpendiculaire a son plan.
Retrouver le mome2nt d'inertie.du triangle par rapport a I'axe {A) dans chacun des cas suivants:

a- L'axe (A) pass.e parwn sommet du triangle. 1pt

b- L'axe (A) passeparie milieu d'un cété du triangle. ipt
Aux points A et B, sonAt placées respectivement les charges électriques ponctuelles Q; = + 3,60 nC
et Q; =-14,40 nC. On donne AB =a = 0,05 m.
a- Determiner les caractéristiques du champ électrique résultant au point M, milieu du segmen t

[AB]. On, fera un schéma clair et précis 1pt

b- Déterminer par rapport a A, la position du point N oU le champ électrique résultant due au
detix charges, est nul 1pt
Determiner les caracteristiques du champ électrigue resultant au point C, ABC étant un
triangle rectangle isccele en A, On fera un schéma clair et précis. 2 pts
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EXERCICE 3 : (8 pts)
Fartie 1:/4pts

Un véhicule (mote ur coupé) roulant avec la vitesse 9 km.h™* aborde une piste rectiligne inclinée de 10°

sur i'horizontale. Les résistances au déplacement sont équivalentes a une force unique f d'intensité
egae a 12,5% du poids du véhicule. Ce véhicule connait deux phases de mouvement sur la piste

ingiinée,

1- Réuliser une étude dynamigue de chaque phase pour trouver I'accéiération du centre

d'ine:rtie du véhicule. On précisera la nature du mouve‘ment. 1ptx 2

2- Calculer a durée et la distance parcourue dans ia premiére phase dii mouvement. 0,5 pt x2

3- Calculer la dursze de la deuxiéme phase et déduire ia vitesse du vehicule au moment ou il

repasse par le b.as de la piste inctinée. 0,5 pt x2
Partie 2:/4 pts

Deux solides S; et S; de masses respectives my et m; , sont relies a desfils inextensibles de masse
regligeable, s'enroulant en sens inverses sur deux cylindres homogénes coaxiaux solidaires. Les rayons
des cylindres son': r et R=3r et le moment d'inertie de I'ensemble cylindres” est J,. S1 se déplace le long
d'un olan incliné d'angle © sur I'horizontal et, est entrainé parl&mouvement de S;. On néglige tous les
frotiements et note m la masse du pelit cylindre.

1- Faire une étude. dynamique sur S; puis S; et donner

l'expressionideda tension de chaque fil. iptx2
2- Faire ung étude dynamique sur I'ensemble cylindres et déduire

1 unesrelation entre les tensions des fils . 1 pt

3 /
Nt

B- EVALUATIONS DES COMPETENCES :/16pts

3-\Deduire I'expression de l'accélération du centre d'inertie du

sOlide S; en fonction des différentes masses, J5, r, © et g. 1 pt

SZL__4

SITUATION N°1 : /8 pts

NOUNDIJEU éleve de Tle C au Collége F.X. VOGT, passe ses vacances chez son oncle HENRI conducteur
d'une locomotive électrique. Son oncle 'améne découvrir la iocomotive au cours d'une matinée de
travail ou il doit rallier sur uri trajet rractiligne, les gares ABATOL et BERBETOL.

Au départ de la gare ABATOL, la forzomotive de masse m part du repos et acquiert sa vitesse de
croisiere Ve au bout d'une durée t, grace a une force motrice F parallele a la voie ferrée, générée par un
moteur électrique Les résistances au déplacement sur tout fe trajet sont équivalentes a une force
unigue d'intensité égaie 5 15% du pords de la locomotive. La voie ferrée est constituée d'un trongon
carfaiternent horizontal, et se f.ermine par une partie de iongueur L inclinée de & sur 'horizontale
nisqu'a la gare BERBETOS
Curant ia phase a vicesse constante, !'oncle HENRI constate que le systeme de freinage de la locomotive
est complétement. endommagé et se demande comment faire pour que la locomotive s'arréte
exactement a ia gare BERBETOL. Il informe NOUNDIJEU de cette situation et, ce dernier se charge de
i"aider.

Donndes: F= 2,24 kN; m = 2,5 tonnes; t = 1,50 mn; L = 1,45 km: « = 6°. La locomotive est équipée d'un
dispositif qui renseigne ie conducteur sur la distance qui le sépare du début de la voie inclinée.
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A partiv d'un raisornement scientifique, montre comment NOUNDIEU vient en aide a son oncle.
On fera chaque: fois que néce ssaire, un schema clair et precis.

SITUATTION N°2 : /8 pts

ESSOME et NGAMF:NI, deux éléves de T° C au Coliege VOGT visitent un collége, dans la région de
I"Extréme — Nord du CAMEROUN. Les deux camarades rencontrent au sein de cet établissement une
pancarte portant 'inscription : « Intensité du champ magnétique terrestre = 2,00.10°T a 12 % pres ».
NGAMENI déclare a sis camarade : « nous sommes a I'équateur magnétique ». ESSOME conteste cette
affirmation. Les deux camarades qui n’arrivent pas a s’entendre, se rendent au laboratoire de physique
dudit établissement ou elles se procurent le matériel suivant- un générateur de tension continue ; un
rhéostat; un ampe.remétre ; un interrupteur; une aiguille aimantée mobile sur un pivot vertical, un
rapporteur et une bobine plate comportant N = 10,00 spires de diametre moyen D = 0,24m.

La bobine plate étant disposée dans un plan vertical, un dispositif leur permet de placer 'aiguille
aimantée (mobil e) au centre de ia bohine. En I’absence de courant dans la bobine, elles s’arrangent a
disposer I'axe |z bobine perpendiculairement a 'axe de I'aiguille aimantée, dans le plan horizontal.
B.A.S. :Une aigiuille aimantée mobile sur un pivot vertical, ne peut se mouvoir qué dans le plan horizontal.

.--* Plan Horizontal
i 7

Bobine plate — ’ Mﬂ;/
IO A - 4 o’
" 1 / ine

Axe de I’:;ig}Jer—”"

Ensuite, les deux camarades alimentent la bobine en courant électrique continu et, notent
Vangle de déviation 6 de |'aiguille™aimantée, pour différentes valeurs de lintensité du courant
electrique traversant la bobine. Elles abtiennent alors |e tableau de valeurs ci-dessous.

I{A) 0,200, | 0,40 0,60 0,80 | 1,00
!

8(°) 28 47 58 65 70

A nartir d'ur, raisonnement scientifique, départage ESSOME et NGAMENI.
(n accompagnera son raisonnement de schémas explicites (en vue de dessus), et d’un graphe sur papier
millimétré, dont on précisera I’échelfe.
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